

祝福中国 共谋发展

多国政要、国际组织负责人祝贺中国农历新年



▲2月4日，国际奥委会主席巴赫在“中国红”新春系列活动中祝酒。当日，“中国红”新春系列活动在位于瑞士洛桑的奥林匹克博物馆正式拉开帷幕，国际奥委会主席巴赫出席并与百余名瑞士华人华侨共同庆祝中国新年。

新华社记者徐金泉摄

两国都有着悠久的历史，两国政府和人民的交流日益增多，“当我们其中一方庆祝节日时，另一方也会一同庆祝”。

乌干达总理鲁达日前会见见华侨华人代表和商界代表，祝贺中国春节。他表示，穆塞韦尼总统非常重视中关系、重视中国投资者的安全。中国投资者在乌工业园、水电站等项目为乌经济发展作出了巨大贡献，同时也提振了乌就业。

塞内加尔总统萨勒在贺函中说，多年来，中国驻塞内加尔大

使馆每逢新春，都会邀请中国艺术团来塞访演，同塞人民分享中国文化。文化交流、文明互鉴是各国人民加深相互理解、实现和平共处的重要基石。中国领导人和中国人民始终坚持和发扬中华文明和文化的价值，我对此深表敬意。

中非共和国总统图瓦德拉日前在会见中国驻中非大使陈栋时向中国人民致以新春祝福。他表示，中非共和国将继续全力和中方一道，积极推动两国合作取得更大进展。

纳米比亚国会议员议长卡贾维维表示，纳米比亚议会希望同中国全国人大巩固良好关系，希望新的一年对于纳米比亚和中国来说都是美好的一年。

塞浦路斯总统阿纳斯塔夏斯通过视频向中国人民恭贺农历新年。他说，我毫不怀疑，今年中国还将继续实施鼓舞人心的改革政策，造福人民。相信今年塞中关系将进一步扩大和深化。

丹麦首相拉斯穆森通过中国媒体发表贺词，向中国人民致以新春祝福，希望丹中两国合作在新的一年里实现更大发展。他说，猪年象征着投资与赢利，我认为这对丹麦和中国都是如此，希望丹中两国能够继续推动相互投资与贸易往来。

法国国民议会议长费朗日前在其官邸举办招待会，迎接中国春节。他说，法国国民议会庆祝中国春节恰逢法中两国建交55周年。长期以来，两国议会交往密切，法方愿同中方继续加深沟通与对话。

法国前总理拉法兰祝所有中国朋友新年快乐、万事顺意、猪年大吉。祝愿中国蓬勃发展和繁荣富强。(参与记者：丁蕾、张保平、徐永春、郑舟、周盛平、郭骏、杨臻、田雷、张改萍、邢建桥、乔本孝、张玉亮、吴长伟)

据新华社北京2月5日电(记者王鹏、白滨)“奋进新时代、欢度幸福年。”2019年央视春节联欢晚会除夕夜如约与观众见面。晚会通过多样化的节目形态，为观众营造阖家团圆的美好气氛，展现中华文化的悠久传统，并通过唱响美好新时代，表达“追梦人”的美好愿景，汇聚出砥砺前行的磅礴气势。

喜庆团圆合家欢

激荡着新时代的梦想，晚会在舞蹈《春海》中拉开序幕。《百狮报喜贺新春》则通过传统的舞狮表演贺新春、迎好运，营造出了喜庆欢腾的节日氛围。

迪丽热巴、张艺兴、周冬雨、钟汉良、凤凰传奇通过歌曲《中国喜事》唱出了浓浓的年味；刘谦的魔术《魔壶》，通过一把魔壶变幻出各种饮料；少儿歌舞《找朋友》展现了童真的美好与欢乐。

今年的除夕恰逢立春，林志玲领衔水上节目《绽放》，以曼妙的舞姿展现出百花绽放的美好，带来了浓浓的春意。

春节也是和家人团圆欢聚的节日。李文启、黄晓娟、佟大为、杨紫、王自健、孙茜、尚大庆、李闯表演的小品《站台》，容祖儿、林志炫、沙宝亮、涵子演唱的歌曲《妈，我回来啦》，张杰、孙楠演唱的歌曲《时间向远方》，都表达出了远行游子回家乡、思乡情。沈腾、马丽、常远、魏翔、艾伦借小品《占位子》，传达了家人的陪伴对孩子的成长至关重要的观念。

闫妮、周一围、沈月、吴海龙、李佳旭、李栋、张维威表演的小品《办公室的故事》，围绕办公室的求婚故事，展现了青年人的创意和爱情。郭冬临、邵峰的小品《爱的代驾》讲述了遭遇失败却永不言弃的创业者展现出坚持的力量，也表现了人与人之间的爱意与暖意。

悠久文化薪火传

各剧种名家联袂演唱《锦绣梨园》，以京剧为龙头，豫剧、越剧、黄梅戏、粤剧等四个地方剧种为主干，展现出了中国戏曲的美、奇、巧、趣。河南少林塔沟武校表演的《少林魂》表现了中华武术文化的博大精深，鲁娜、邱芸庭、王济禹等领衔舞蹈《敦煌飞天》带领观众领略敦煌文化的无限魅力，舞蹈《英姿》则表现出了巾帼不让须眉的飒爽英姿。

今年春晚在江西井冈山、吉林长春和广东深圳设立三个分会场。杨颖和杨宗纬在长春演唱了歌曲《雪花赋》，展现了东北大地的冰雪文化。井冈山分会场通过歌舞《请茶歌》《映山红》《新的天地》、朗诵《可爱的中国》，表现了当地的文化传统以及在革命年代承载的伟大红军精神。

李易峰、朱一龙领衔创意表演《青春跃起来》，在音乐、篮球和街舞的混搭中展现青春活力。费玉清、陈慧琳共唱《今夜无眠》，杨洪基、德德玛、关牧村、李光羲、胡松华等多位老艺术家演唱《我和我的祖国》。在深圳分会场，郎朗钢琴伴奏，周华健、任贤齐唱响华语经典《朋友》，韩磊、关晓彤、魏大勋、王嘉、台风少年团演唱歌曲《青春畅想》。老中青三代音乐家齐登台，表现了音乐文化的代代相传。

不少观众表示，今年春晚歌曲旋律优美，歌词朗朗上口，在讴歌祖国的同时，记录了人民的幸福生活，传唱度很高。

伟大时代共追梦

今年春晚的语言类节目紧扣社会热点，记录新时展的发展步伐。葛优首次登上春晚舞台，搭档蔡明、潘长江、翟天临、乔杉、郭晓小的小品《“儿子”来了》讲述了不法分子欺骗老年人购买假冒伪劣产品的行为，为人们敲响了防诈骗的警钟。贾玲、许君聪、张小斐的小品《啼笑皆非》关注用户对于服务行业工作人员的投诉问题，呼吁与人为善。孙涛、林永健、句号借小品《演戏给你看》鞭挞形式主义、官僚主义不良作风，展示基层反腐成果。

不少观众表示，今年央视春晚的语言类节目题材丰富，包袱密集，笑过之后还能留下思考，值得点赞。

于毅、扎西平措、傲日其楞献唱《夜空中最亮的星》，唱响青春的梦想和热爱的力量；弦子、曹芙美、昂萨、阿云嘎、聚来提带来民族歌舞《同心共筑中国梦》；乌兰图雅、云飞、云朵、师鹏、沙溢、胡可演唱歌曲《点赞新时代》。多个民族的艺术家携手描绘出锦绣中华的新篇章。

张也、吕继宏演唱《幸福中国一起走》，韩磊、雷佳演唱《和祖国在一起》，歌唱美好新时代。在长春分会场，刘烨和白宇吹响了《时代号角》。成龙、陈伟霆、邓伦演唱歌曲《我奋斗 我幸福》，描绘了在飞速发展新时代里，人们昂首阔步、奋斗前行的画卷。

新时代引领新征程，每个人都要做新时代的追梦人。王俊凯、易烊千玺、王源、吴磊、江疏影、秦岚、景甜共同演唱歌曲《我们都是追梦人》，旋律催人奋进、歌声鼓舞人心。“你追我赶风起云涌春潮，海阔天空敞开温暖怀抱”，充分展现了中华儿女在实现中国梦征程上的伟大奋斗精神。

“咱村上春晚啦！”

“过新年，打打糍粑过新年，龙舞欢腾笑开颜，龙舞欢腾笑开颜……”除夕夜晚，当晚的镜头切换到江西吉安井冈山分会场时，位于井冈山大山深处的茅坪乡神山村一下子沸腾起来。

“快看，快看，咱村上春晚啦！”电视机前，神山村村民左香云一下站起来，指着画面中神山村舞龙、打糍粑的场面激动地对家人说。

位于井冈山黄洋界脚下的神山村，过去只有一条羊肠小道通往外界，村民进出一趟需要三四个小时，全村54户231人中有21户贫困户，村民大多在外打工，平时在家的只有30多人。在脱贫攻坚中，神山村不仅拓宽了进村路，还走上了乡村旅游的致富路。“我们结合地方特色推出了打糍粑、磨豆腐、赏桃花、摘蜜桃等项目，去年接待游客超过27万人次，旅游收入上千万元。”神山村村支书彭展阳话语中满是自豪。

通过开农家乐、打糍粑、卖竹筒酒等，如今，左香云家年收入在10万元以上。头脑灵活的他还被乡亲们推选为村里的乡村旅游协会会长，带领大伙一起脱贫致富。“去年旅游效益好，充分红这一块，每家农家乐都能拿到2万元左右。”他说。

今天的神山村，早已甩掉了贫困的“帽子”，奔向小康。昔日的羊肠小道已变成宽广平坦的柏油路，漏风漏雨的土坯房变成客家小楼，村前村后种满黄桃、茶叶，停车场、旅游公厕等设施一应俱全。

春晚舞台歌声嘹亮，神山村家家灯火通明。这一晚，神山村村民都沉浸在喜悦中。(记者郭强、范帆)新华社南昌2月5日电

国人春节哪儿过?大数据告诉你



▲2月5日，游人在昆明滇池与红嘴鸥嬉戏。当日是大年初一，不少昆明市民与外地游客来到滇池大堤，与来此越冬的红嘴鸥近距离接触，欢度佳节。

新华社记者秦晴摄

折之间，有的票价不足300元。

在北京工作多年的刘艳，花费800余元机票钱就将父母从长沙接到了北京。“算上节后回程的机票，总价和我单程回家的价格是一样的。”刘艳说，“反向春运”节省下的路费，足够带着父母在北京玩上一周。

携程大数据显示，今年“反向春运”现象凸显，上海、北京、广州、深圳、杭州、南京、天津、青岛、宁波、厦门是“反向春运”十大热门目的地，除夕前一周前往这些城市的机票预订量同比增长超40%。飞往上述城市的机票订单中，儿童旅客占比同比增加39%，50岁以上旅客占比同比增加42%。其中，“四老一小”订单显著增长，不少人把双方父母接到身边过年。

宋艾君说，“反向春运”既为旅客出行提供了更多实惠和选择，又可充分利用运输资源。无论是“反向”还是“正向”，家庭团聚才是核心要义。

“合家欢出游”成趋势

3人以上家庭出游达七成

值得注意的是，在旅途、异乡寻找“年味”愈发流行。携

程发布的《2019春节长假旅游趋势预测报告》显示，2019年春节长假预计将有超过4亿人次出游，其中出境游人次约700万。

70岁的殷敏芝最近很关注与泰国相关的新闻，因为初一她就要与家人去泰国度假了，这是她第一次在境外过春节，“女儿说让我过个‘暖和’的春节”。

“合家欢出游”正成为春节出游的主流趋势，驴妈妈发布的《2019春节出游趋势报告》显示，3人以上家庭出游占比达七成。另有数据显示，从出游人群来看，80后、90后群体带全家旅行过年成为春节出游主力军。

据了解，旅游目的地呈现多样化，有的青睐三亚、大理的冬日暖阳，有的则乐于北上赏雪。在长白山、哈尔滨等地，滑雪、冰钓、赏冰雕等冰雪运动颇受南方游客关注。

途牛旅游产品预订数据显示，今年春节，选择节前错峰游的游客最早1月25日左右便动身，占预订出游总人次的比例达到54%，同比增长7个百分点。

即使是在家过年，不少人也会来个周边游，全家人一起放松身心。飞猪数据显示，在春节出行人群中，家乡周边游的人数占57%。

“不知道怎么和机械手做到最好的配合”，但他坚信“磨铁成针”，遇到机会就向人请教，下班后继续“补课”。技能的提升，也带来了收入的节节高。新的一年，他给自己定下了买一辆奥迪的小目标。

和何勇一样，胡宇也是一名技术工人，49岁的他正在参与目前世界上最大的在建水电工程——白鹤滩水电站水轮发电机组的制造。正月初一是胡宇一年里难得脱下蓝色工装、放松休息的一天，但他依然和徒弟陈露阳在微信上聊着工作，“年初三继续奋战，节日里‘弦’也不能松了。”胡宇叮嘱说。

让胡宇心中时刻牵挂的白鹤滩水电站，采用100万千瓦水轮发电机组，首次实现完全自主设计、自主研发、自主制造，是中国水电向世界水电“无人区”发起的冲刺。百万千瓦机组的制造难度史无前例，没有可供借鉴的技术和经验。面对诸多技术难题，胡宇带领团队边想边干、边研究边制造，两年来攻克了接合缝隙大等一系列难题。

“大国重器必须牢牢掌握在自己手里。”这些年，胡宇带领团队完成技术成果120余项，斩获国内外多项大奖。“人勤春来早”从中国制造到中国智造，离不开的正是成千上万制造业工人的拼搏奋斗。

(记者周蕊、何丰伦、黄浩苑、杨思琪、阳娜)新华社北京2月5日电

新华社北京2月5日电综合新华社驻外记者报道：在中国农历猪年新春到来之际，一些国家领导人和政要以各种形式向中国人民和侨胞拜年，并表示对双边关系未来发展充满信心。

菲律宾总统杜特尔特4日向在菲华侨华人祝贺新年。他说：“菲律宾与中国持久的友谊与互助，不仅为两个国家带来了经济增长与社会繁荣，更是在求同存异的过程中丰富了我们这个国家的文化。”

泰国总理巴育4日在个人脸书账号上发布新春祝福。他按照泰国华裔传统，用泰语拼出汉语潮州话的祝福语“新正如意，新年发财”，并用泰语写道：“春节快乐，祝大家今年心想事成，幸福快乐，身体健康。”

尼泊尔总理奥利4日专门写信向中国人民致以问候和祝愿。他说，中国领导人富有远见，中国人民执着奉献、努力工作，造就了中国的巨大进步。

肯尼亚总统肯雅塔3日发表贺词，向中国人民致以最美好的节日祝福。他说，肯中友好合作源远流长。近年来，肯中关系更加紧密，肯中合作从基础设施拓展到制造业等各领域。中国是肯尼亚真正的伙伴和朋友。在新的一年里，他和肯尼亚人民期待与中方继续紧密合作。

尼日利亚总统布哈里向全球华人致以节日祝福。他说，今年是中华人民共和国成立70周年。在中国共产党领导下，中国取得非凡发展成就，人民生活水平得到极大提升。尼日利亚非常高兴与中国保持往来，期待尼中友好关系不断迈上新台阶。

津巴布韦总统姆南加古瓦日前在会见中国驻津巴布韦大使馆临时代办赵宝钢时向中国人民致以新春祝福。他说，津中

新华社北京电(记者张紫贇、鲁畅、杰文津、王阳)中国春运被称为世界上规模最大的周期性人口大迁徙。据初步预测，2019年春运全国旅客发送量将达到29.9亿人次，同比增长0.6%。

记者调查发现，2019年春运热度不减，客流流向出现诸多新变化，折射中国人过年选择更加多样。不过，春节唯一不变的主题词仍是“团圆”。

回家过年仍是主流选择

一线城市火车站返乡客流压力大，48%的民航散客目的地是家乡

腊月二十七早晨8点，安徽省安庆市太湖县徐桥镇街上的人流比平时明显多了，放鞭炮、打年货、锣鼓声、鞭炮声汇成一片，弥漫着浓浓的年味。这让常年在上海务工的徐金荫感受到乡情的亲切，“抢到一张高铁票，用4小时坐回安庆市。我哥开车接我回到村里，大半天时间回到家”。

交通便利缩短了数以亿计的农民工的回家路。360浏览器发布的《2019年春运大数据预测报告》显示，今年过半数用户可实现12小时内返乡，仅有约11%用户返乡需花费24小时以上。

在这股巨大的返乡潮中，一线城市是“返程大军”出发的热门地，其中北京、上海、广州、深圳更是“火上加热”。飞猪数据显示，在春节前“压力指数”较大的火车站中，北上广深四城的各火车站占满TOP10。

民航出行数据研究中心发布的《2019年民航散客春运出行预测报告》显示，从目前的订票情况看，春运期间，以家乡所在地为目的地的乘机人数占总出行人数的48%。

中国乡土民俗专业委员会副主任宋艾君说，人们常说“一年不赶，赶三十晚”“有钱没钱，回家过年”，目前返乡过年仍是国人过年的主流选择，其背后是对中华传统文化的一种眷恋。

“反向春运”凸显

前往北上广深等地机票预订量增长超40%，“四老一小”订单显著增加

当许多在城市打拼的人们踏上返乡旅程，也有人选择将“乡愁”“思念”接到身边，家中老人来到子女工作地过年。“回家过年”的传统正在悄然转变。

1月21日上午10点，在山东省德州市火车站检票口旁，71岁的胡振刚手里紧紧握着车票，虽然距离发车还有一小时，但他和老伴一起紧盯着检票口上方的信息屏幕，站在身旁的孙女更是满脸喜悦。这是他这辈子第一次离家过年，但是想到能和儿子团聚，还是非常高兴。“之前儿子上班还有假，今年他开了公司，工作更忙，所以我们才反过头找他过年。”胡振刚说。

中国铁路南昌局集团有限公司南昌客运段副段长陈其南告诉记者，往年，节前加开的旅客列车多为空送到汕头、广州、深圳等地，再把旅客从当地接回南昌。但是今年，加开的旅客列车中，单程空送的大大减少，“反向春运”客流明显增加。

在飞机票方面，记者梳理发现，除夕前后从云南、贵州、武汉等地飞往北京、上海等地的机票价格基本在2.1折至3

(上接1版)“进博人”的辛勤汗水，“浇灌”出一组组可喜的招展数据：距离第二届中国国际进口博览会还有近300天，来自40多个国家和地区的500多家企业已经确定参加，其中，世界500强和龙头企业超过70家，另外还有超过1000家企业的报名正在按程序处理。

说起对新年的祝福，左一美这位干练的姑娘自信地说：“参与筹办进博会的经历让我坚信：中国开放的大门越开越大！我们国家一定会在进一步改革开放的历史大潮中更加壮大起来。”

热火朝天不停歇的景象，同样发生在位于北京延庆的世园会工地上。阖家团聚的新春佳节里，北京世园会园区还在如火如荼地施工。经过1000多个日夜的奋斗，现在，2019年中国北京世界园艺博览会的园区已基本成型。

北京世园会总体规划部副部长白彬彬对这里的一草一木“如数家珍”：40多棵柳树与生活体验馆的建设施工“和平共处”，新增的5万棵乔木、13万株灌木“排兵布阵”，让北方大都市春意盎然……

“五加二”“白加黑”，对世园会的工作人员来说已经是常事，妻子分娩时他还在打着电话处理工作。今年春节，白彬彬终于迎来了与家人的团聚，然而随时待命的他时不时地望向屏幕不停闪烁的手机，时刻处理世园会建设的各项事务。

今年从4月到10月，世园会将向世人展示中国绿色新

画卷；11月，第二届进口博览会将再唱“开放最强音”。打出绿色名片，坚定践行持续开放，中国的新故事，“进博人”“世园人”这样一笔一画写就。

新时代的奋斗者不仅更有世界眼光和开放胸襟，他们的幸福指数也在奋斗过程与社会回馈中得到提升。

奋斗者是快乐的

新时代拼搏者打开“幸福之窗”

正月初一，技术工人何勇带上从湖南老家“反向过年”的奶奶，按照广东的新年习俗，换上新衣服前往东莞花海世界游览；同一时间，在哈尔滨，“水电网”胡宇刚吃完热气腾腾的饺子，在微信群里与工友们互致祝福，和徒弟分享工作的技巧。

除夕前，广东长盈精密技术有限公司镗雕车间组长何勇74岁的奶奶坐着大巴车来到了他工作的地方。

“这工厂看起来有点不一样。”奶奶参观了一圈“无人工厂”感觉很新鲜：“看起来很有派，也很干净”。

更让奶奶开心的是何勇2018年“行大运”：在东莞缴纳社保已经满10年，两个孩子东莞申请到了积分入学，现在，每个孩子可以享受一年5000元的入学补贴。

好运离不开何勇的努力。刚开始在无人工厂工作的他